Интегрированный урок по математике и истории для 5-го класса.
Учителя МОУ «Эммаусская СОШ»: 

Рыбинцева Алла Ивановна – учитель математики (1 категория),

Суворова Елена Витальевна – учитель истории (высшая категория).
Тема урока: «Древний Египет в натуральных числах».

Цели урока:

1) развитие познавательного интереса учащихся через интеграцию учебных предметов;

2) закрепление умений и навыков по решению уравнений с натуральными числами;

3) повторение и закрепление знаний по истории Древнего Египта.

Задачи: Применение знаний о натуральных числах, их свойств для решения практических задач с помощью уравнений. Развитие интереса к предметам математика и история. 
Ход урока:

1. Орг. момент.
2. Учитель математики:
Сегодня необычный урок . Урок - путешествие во времени. 

А время это исчисление, а исчисление это счет.

Как называются числа используемые при счете?.......
Какие науки используют натуральные числа? ……

На  примере истории одного из великих государств покажем какую роль играли натуральные числа и как они использовались людьми в развитии цивилизации.
Учитель истории: Вы узнаете сегодня, как связаны друг с другом математика и древний мир. Чтобы узнать, о какой стране пойдёт сегодня речь, надо совершить математический забег.
3. Учитель математики:
Совершив математический забег попробуйте догадаться о каком государстве идет речь
До этого государства можно добраться  на самолёте за  ….     часов.
(Слайд №1, Слайд №2: используя возможности интерактивной доски записывается ответ устного вычисления)
По территории этого государства протекает река длина, которой  … км.
(Слайд №4, Слайд №5: используя возможности интерактивной доски записывается ответ устного вычисления)
При работе с какой темой мы сейчас используем  натуральные числа?
Давайте же совершенствовать свои умения при работе с алгоритмом  и способами решения уравнений.

Из предложенных математических записей  убрать те, которые не являются уравнениями.

Слайд №6,№7 ( Обучающиеся дают понятия выражениям. которые  не являются уравнениями.  Вместо выражений появляется запись «Чудо света»)
Что такое уравнение?..... 
В ПАРАХ опросите друг друга компоненты действий и как они находятся.
Что значит решить уравнение?
Решим уравнения!( Обучающиеся решают устно уравнения и корни уравнений появляются постепенно на Слайде №8 «Пьедестал почета») 
4. Учитель истории: Что это за страна? (Египет).Слайд №9.
На нашем пьедестале почёта находятся натуральные числа, имеющие непосредственное отношение к истории Египта. 6700 км - длина Нила. (Слайд №10)
Куда впадает Нил? Что такое дельта Нила? (Слайд №11)
 Какой фараон совершил 17 удачных походов? (Слайд №12)
 Кого называли фараонами?

 Какие государства завоевал Тутмос?  (Слайд №13)
Сейчас вы узнаете о Египте ещё  больше, поможет нам в этом математика.
5. Учитель математики: 

Используя некоторые исторические данные составим и решим уравнения.
ЗАДАЧА 1:С начала древнего Египта население составляло x человек. С рассветом древнего Египта и распашкой дельты население выросло на 8 000000 человек, а до настоящего времени население еще увеличилось  на 69 000000 человек. Сегодня население  Египта составляет 81 000000 чел. Сколько составляло население Древнего Египта первоначально? (Слайд №14)
(Дается несколько секунд, чтобы обучающиеся составили уравнение по условию задачи и на Слайде №14 оно появляется.)

 (X + 8 000 000)+69 000 000=81000 000
Слайд №15: (X + 8 000 000)+69 000 000=81000 000
(Один из обучающихся решает данное уравнение на слайде используя возможности интерактивной доски.)
ОТВЕТ: 4 000 000

ЗАДАЧА 2: Тутмос за годы своего правления совершил множество походов. В каждом походе он захватывал рабов, пленных, лошадей с колесницами. Из одного похода он пригнал 240 лошадей. Из них несколько белых, 86 черных, а оставшиеся 100- рыжие. Сколько белых лошадей пригнал из похода Тутмос. (Слайд №16)
(Дается несколько секунд, чтобы обучающиеся составили уравнение по условию задачи и на Слайде №16 оно появляется.)

 240– (x + 86) = 100 
Слайд №17: 240– (x + 86) = 100.
(Один из обучающихся решает данное уравнение на слайде используя возможности интерактивной доски.)
ОТВЕТ: х=54.
 ЗАДАЧА 3:Длина реки Нил 6700 км. Если от всей длины реки вычесть участок реки с большим количеством папируса и  участок в 3000 км без притоков, то останется  часть в 2800 км с притоками. 
Какая часть реки Нил с большим количеством папируса?(Слайд №18)
 (Дается несколько секунд, чтобы обучающиеся составили уравнение по условию задачи и на Слайде №19 оно появляется.)
(6700 – y )  – 3000 = 2800.
(Обучающиеся решают данное уравнение самостоятельно с последующей проверкой. На слайде появляются этапы решения уравнения) Слайд №19
ОТВЕТ: y=900

6. Учитель истории: 
Геродот назвал Египет….. Как? Чтобы ответить на этот вопрос, нужно ещё немного потрудиться.

7. Учитель математики  - таблица (Слайд №20)
Проверить какое из трех натуральных чисел является корнем уравнения  корнем уравнения  (вычеркивать те, что не являются корнями)
8. Учитель истории: да, воистину Египет - дар Нила. А почему?
Что выращивали египтяне?

Что такое папирус?

Какое приспособление использовалось египтянами для полива участков?      (Слайд №21)
Почему Египет называют страной пирамид? (Слайд №22)
Что такое пирамида?

Кого в ней хоронили?

А как хоронили бедных людей?

Всего в стране насчитывается 80 пирамид.

9. Учитель математики:
 Составьте уравнение, чтобы число 80 было корнем этого уравнения.
(Слайд №23)

(записать 3 уравнения и проверить)

Поменяйтесь тетрадями и проверьте вашего соседа.

Пирамиды  бывают разной формы и высоты – пирамида Джосера ступенчатая и достигает в высоту 60 метров. ( Слайд №24)
10. Учитель истории:
 А какая пирамида самая высокая? (Слайд  №25)
11. Учитель математики:
Думаю многим хотелось бы побывать внутри пирамиды . (Слайд №26)
Выполним сечение пирамиды разрезав ее как торт пополам через вершину. В сечении получится геометрическая фигура которая называется- треугольник. (Слайд №26)
Решим задачу. (Слайд №27)
 y –  высота пирамиды Хеопса.
Если высоту пирамиды Хеопса уменьшить на высоту 
ступенчатой пирамиды Джосера и  прибавить 2513, то получится  2600. Составь уравнение  по условию задачи и найди высоту пирамиды Хеопса.  (Условие  задачи некорректно. Не все данные даны.)
Решаем самостоятельно. (Обучающиеся решают данное уравнение самостоятельно с последующей проверкой. На слайде появляются этапы решения уравнения) (Слайд №27)
ОТВЕТ: 147

12. Учитель истории: и мы снова видим натуральные числа, имеющие отношение к древнему Египту. 2600 год до н.э. – что это за дата?

Какой это век? 

Кто охраняет пирамиды? Что такое СФИНКС? (Слайд №28)
13. Учитель математики: Слайд №29 - №46.
И под финал урока мы  решили устроить вам небольшое испытание – проверить ваши знания, внимание и реакцию. Мы читаем утверждение, а вы говорите -  «Верное» или «Неверное» утверждение.
(Читают  утверждения оба учителя.)
Ряд натуральных чисел бесконечен.
Писцы платили налоги.
Числа 12, 5, 1, 4  являются однозначными.
Корона правителя Египта двойная. 
Для записи числа  302 используются только две цифры.
В Египте нет древесины.
Нуль - натуральное число. 

Самая высокая пирамида у Джосера.

8; 1; 10; 5; 3 – цифры. 
Египтяне писали на глиняных табличках. 
а + b  =   b + а переместительный закон. 

Сфинксы могут иметь голову барана. 
Уменьшаемое в уравнении находиться вычитанием.

Фараону обязательна борода. 
Существует  самое маленькое натуральное число. 

Разливы Нила можно высчитать. 
Слагаемое находится вычитанием. 

Гробница Тутанхамона была разграблена. 
14. Учитель математики: Оцените свою успешность на уроке сами. Для этого вам необходимо посчитать количество правильных ответов отдельно по математике и по истории.
НАЗЫВАЮТСЯ  КРИТЕРИИ:

Если количество плюсов:  ниже 13, то ваши знания требуют совершенствования, 

Если вы набрали от 13 – 19 плюсов – вы на верном пути к успеху.

Если  вы набрали от 20-23 плюсов – то вы на отлично освоили эту тему, справитесь с контрольной работой и сможете оказать помощь одноклассникам.
Выставление оценок  и домашнее задание.

Учитель истории: о подарке в виде «картинок» расположенных на доске на протяжении всего урока.

УЧИТЕЛЬ МАТЕМАТИКИ: 

А от меня вам творческое задание: составить задачу и решить ее с помощью уравнения используя картинку памятника культуры древнего Египта.

СПАСИБО  ЗА  УРОК!
